

# 我省疫情形势总体平稳 未造成广泛社区传播和外溢 近期将陆续举行因疫情延期的相关教育考试

本报记者 胡宗昊 实习生 金逸尘

本报讯 5日下午,我省举行第一百一十七场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会。记者从发布会上获悉,全省本轮疫情中,有233名首发感染者通过应检尽检、愿检尽检发现,占比达92.5%,因及时预警响应,大多数疫情在第一时间即被扑灭。

发布会上,省疫情防控工作领导小组办公室常务副主任陈广胜通报称,5月5日0—14时,浙江省无新增本土确诊病例。新增本土无症状感染者5例,其中嘉兴市4例、丽水市1例;上述感染者由集中隔离点检测发现4例、居家隔离检测发现1例。

自3月3日以来,浙江省本轮疫情累计报告本土确诊病例663例、本土无症状感染者786例,涉及11个设区市、71个县(市、区)。陈广胜介绍,这是我省自新冠

肺炎疫情防控常态化以来波及范围最广、形势最为复杂的一轮疫情。

“虽然近期疫情多源多点、散发频发,但经过各有关部门和全社会共同努力,我省疫情形势总体平稳,未造成广泛社区传播和外溢。”陈广胜说,本轮总计252起疫情中,222起在1天内实现社会面清零,90%以上的疫情在3天内实现社会面清零。杭州拱墅4·19疫情于4月27日实现社会面清零,目前除少数疫点及周边单元外,市区全域已恢复常态化秩序。丽水云和4·26疫情、嘉兴嘉善5·1疫情、宁波奉化5·1疫情等均在“五一”假期实现社会面清零。

陈广胜提醒,全省疫情防控工作仍面临巨大挑战,不可有半点松懈麻痹。3月份以来,全省累计检出23批次阳性物品,有效阻断“物传人”链条,“要坚决守住不出现疫情规模性反弹的底线,努力用最小

的代价实现最大的防控效果。”陈广胜说。

受疫情影响,前阶段一系列教育考试均予延期,记者从发布会上了解到,我省经审慎研究,决定近期将陆续举行相关教育考试。其中5月份主要有普通高校招生体育专业术科考试(5月7日—9日)、普通高校专升本考试(5月14日)、全国教师资格面试(5月14日—15日)、大学英语四六级考试口试(5月21日—22日)、同等学力人员申请硕士学位全国统考(5月22日)等。

陈广胜表示,有序组织教育考试,是统筹经济社会发展的重要方面,各地不得随意“一刀切”叫停,不得以地方防控政策为名对赴考条件层层加码,“但具体实施应当周密细致,要强化属地管理和保障责任,全面抓实抓细疫情防控工作,确保各项考试安全顺利进行”。



## 钱塘江边散步 顺便做个核酸

5月5日,杭州九堡钱塘江边的“领潮驿站”多了一个常态化核酸检测点,每天17:00—22:00开展核酸检测,方便了不少居民。值得一提的是,这是杭州首家由志愿服务组织运营的常态化核酸检测点,由15名志愿者组成,承担采样、信息录入、秩序维护、后勤保障等工作。其中采样人员都是具有医学背景的专业志愿者,经过社区卫生服务中心多轮培训后才正式上岗。

本报记者 邱锦 通讯员 石龙华

## 药店做核酸 药师来采样 宁波海曙启用零售药店核酸采样点位

应磊 励彤 刘宵盈

5月5日,在宁波海曙区安丰街上,一家大药房增添新“业务”,成为核酸采样点,市民在这里有序采样。“现在街上的药店成为采样点,药师帮我们做核酸采样,方便快捷。”宁波市民杨女士为这项便捷服务点赞。

满足市民常态化核酸检测需求,构建“15分钟核酸采样服务圈”。5日,宁波市首次尝试由零售药店执业药师参与核酸检测采样工作。此前,海曙区对接辖区零售药店连锁总部,鼓励企业利用连锁优势试行零售药店核酸采样志愿采样服务。经过社区卫生服务中心专业培训,位于海曙区白云街道的宁波彩虹大药房白云连锁店、安丰街连锁店、蓝天路连锁店、丽雅苑连锁店4家门店的执业药师正式上岗。

在现场,记者看到,社区卫生服务中心派出专人进行指导和把关,确保全流程规范、准确、高效、安全。“盘活零售药店执

业药师的力量提升辖区核酸采样效率,操作规范尤为重要。”白云街道社区卫生服务中心主任陈秀丽介绍,首批执业药师已经进行了院感防控、防护服穿脱、鼻咽核酸采样、检测点位消杀等一系列专业化的培训。

当天上午,海曙区药店核酸采样点就采样1000余人。“相比于普通志愿者,执业药师经过培训后上手更快且操作规范,采样效率更高。”海曙区市场监管局相关负责人表示。在核酸采样压力倍增的情况下,零售药店核酸采样点的启用以及执业药师的加入,不仅弥补了辖区核酸采样人员力量缺口,也为市民提供了更多的就近采样点位,减少排队等候时间,让大家在家门口就能做核酸。

据悉,海曙区共有零售药店457家,其中连锁药店209家,目前已经摸排出97家有参与意向的零售药店。接下来,海曙区将继续与有意愿的零售药店展开对接,提供专业化的培训,启动更多点位服务市民采样。

## 助推建设共同富裕、优化营商环境 省审计厅组织开展法院案款管理情况专项审计调查

通讯员 周孝宜

本报讯 为进一步优化营商环境,维护企业和当事人在诉讼中的合法权益,确保政府非税收入及时足额征收,报经省委审计委员会批准,近日,浙江省审计厅启动部分地方法院案款管理情况专项审计调查。

本次专项审计调查由厅本级和部分市审计局组织实施,对2个设区市中级人民法院、9个县(市、区)人民法院2015年至2021年案款管理情况进行专项审计调查。调查按照研究型审计要求,加强对案款管理政策法规、业务流程、基础数据的整理、分析和研究,充分利用全省法院数字化改革的成果——案款管理2.0系统,运用大数据审计技术方法开展问题疑点分析,

有的放矢,提高审计调查工作质量和效率。通过审计调查,摸清法院案款收取和保管、发放和退付、延缓发放和提存等相关政策依据、具体做法和管控机制,揭示案款管理中存在的突出问题,查找影响法院案款规范管理的体制机制障碍和制度缺陷,有针对性地提出加强和改进案款管理的审计建议,进一步促进法院规范案款管理,维护企业和当事人的合法权益。

结合“三为”专题实践活动要求,省审计厅在专项审计调查中将开展助企服务,围绕涉企诉讼费和保证金退付、执行款发放等问题,帮助企业解决实际困难,推动相关法院对案款及时进行清退,为维护企业合法权益、进一步优化营商环境提供审计服务,推动全省法院为高质量发展建设共同富裕示范区保驾护航。

## 提倡邻里互助 直播私家美食

义乌“纾困直播间”解民忧

何贤君 林晓燕

“我要10个肉包子”“发糕的食材是什么?”5月5日,在义乌市稠城街道宾王社区的“青春记忆”餐吧内,店主骆女士在社区志愿者的协助下,开启了直播首秀。短短1小时,圈粉500多人,店里准备的100个土猪肉包子和100多个乌米粽全卖光了。

疫情之下,服务业受到冲击。稠城街道创新推出“纾困直播间”,为辖区内商家、居民搭建平台,通过达人探店、库存代销等形式,帮助辖区经营户拓宽线上销路,为有技能的居家妇女解决私家手作销售难题。

为了提倡社区自治,稠城街道还面向各社区招募志愿者,让直播达人走进“纾困直播间”做主播,带着商户们推产品、做互动,实现邻里互助。招募一经推出,就有50多人主动报名。

骆女士的餐吧开了七八年,以义乌菜为主,在本地拥有不少粉丝。“疫情之下,很多人出行不方便,店内冷清了一些。”在热心志愿者的带领下,骆女士面对镜头侃侃而谈,介绍自家美食特色。让她没想到的是,直播间里一下子冒出了许多精准客户,“后期我只要负责好配送就行了”。

此外,宾王社区商业业态丰富,外来人口多,租房需求大,“纾困直播间”还通过直播看房等形式,帮助房东和租户进行精准对接。

根据计划,“纾困直播间”每周开播一次,免费为辖区经营商家和居民提供资源对接等服务。“直播间关注的内容,会根据不同社区的需求有所区别。”稠城街道相关负责人表示,目前看来直播效果不错,接下来将继续聚焦服装、私家美食、房屋租赁等领域开展帮扶。

